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Cavité palléale de Moule montrant I’acquisition du dioxygéne et des particules alimentaires




La moule cuite pouvait servir a positionner des fleches indiquant I'entrée d’eau par
I’ouverture ventrale et la sortie d’eau par le siphon exhalant, bien visible sur un animal cuit.

Il était possible d’utiliser un fil montrant le trajet de I'eau.
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Organiser la réponse : sur une feuille de papier (format paysage), rassemblant :

ANIMAL MICROPHAGE FILTREUR
Flux d’eau qui parcourt la cavité palléale (photo légendée + moule cuite avec fleches)
épithélium cilié assurant le flux d’eau : battements ciliaires vus au microscope

Circuit unidirectionnel de I'eau : entrée par I'ouverture ventrale et sortie par la boutonniere
visualisé par des fleches sur la moule cuite

ACQUISITION DU DIOXYGENE : FONCTION DE RESPIRATION

4 branchies a grande surface : centaines de filaments branchiaux visibles au MP
finesse des filaments branchiaux visibles au MP

Schéma proposé d’un filament bordé de cils

ACQUISITION DES NUTRIMENTS ORGANIQUES : FONCTION D’ALIMENTATION
Filtration de I'eau : particules apportées a la bouche par I'épithélium cilié

Organisme hétérotrophe

Digestion par un appareil digestif peu visible : fragmentation mécanique et chimique +
absorption.
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Dissection du criquet : acquisition des ressources

Légendes attendues choisies = jabot + gésier + caecas gastriques + estomac + intestin (rassembler
pour cela iléon, colon, rectum et anus, qui constituent I'intestin postérieur) + trachées

Acquisition des ressources du Criquet

* Alimentation : acquisition des aliments (animal
herbivore) et transformation en nutriments (digestion)
avec absorption des nutriments

jabot (ici 2) : Stockage des aliments

gésier (ici 3) : fragmentation mécanique

caecas gastrigues (ici 4) : digestion par la
microflore et absorption

estomac (ici 6) : digestion chimique

intestin postérieur (groupant iléon, colon, rectum)
(ici 5) : transit vers I’égestion et réabsorption d’eau

* Respiration : acquisition du dioxygene issu de l'air
entrant par les stigmates et circulant dans des trachées
trachée (ici 1)
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Fleche rouge : tubes de Malpighi
Ces organes n'ont pas un role digestif mais excréteur :
ils permettent I'élimination des déchets azoteés.

’ Une dissection validée par le jury



Exercice : acquisition des ressources du criquet

La masse des criquets était une donnée non utile ici.

* Calculez avec une preécision d’un chiffre apres la virgule :

Quantité de matiere assimilée : 20,2 - 11,7 = 8,5

Le maximum est de 20,2 +1—-(11,7 -0,3) =9,8 mg soit 1,3 mg de plus que la moyenne

Le minimum est de 20,2 -1-(11,7 + 0,3) = 7,2 mg soit 1,3 mg de moins que la moyenne.
Quantité de matiere assimilée par jour = 8,5 £ 1,3 mg de matiere seche par jour et par adulte

Rendement d’assimilation : masse assimilée = 8,5 mg masse ingérée = 20,2 mg
Rapport = 8,5/ 20,2 que I'on peut approximer a 8,5/ 20 =0,425 soit 42,5 %
Rendement d’assimilation = 42,5 %

e (Calculez la masse fraiche de végétaux ingéreés par jour :

La masse ingérée est une masse seche : elle ne prend pas en compte les 90 % d’eau donc cela
ne représente que 10 % de la masse fraiche ingérée. |l faut donc multiplier par 10.

Masse fraiche de végétaux ingérés par jour = 202 + 10 mg par jour et par adulte.
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Mode de vie libre du criquet

Réflexion a avoir avant de débuter
Ce qui caractérise le mode de vie libre est :
- la capacité a se déplacer (il y a alors un squelette articulé portant des muscles, le plus
souvent associé a des organes locomoteurs comme des pattes ou des ailes)
- le développement important des organes sensoriels

Réflechir au moyen de montrer cela
Il est judicieux de placer le criquet de profil de facon a montrer les organes sensoriels et
locomoteurs, mais aussi d’isoler les organes locomoteurs de facon a bien les légender.

Une feuille de bilan peut accompagner la présentation : bien y préciser mode de vie libre
Organes de perception : yeux, antennes (pourquoi pas le tympan pour le rapprochement
des partenaires)

Organes locomoteurs : ailes (vol), pattes (marche et saut) avec pattes postérieure a décrire

indiguer éventuellement que I'exosquelette porte les muscles locomoteurs, a contractions
coordonnées.




LOCOMOTION

PERCEPTION DE
L'ENVIRONNEMENT

"l aile antérieure protectrice
et participant au vol

| aile postérieure
membraneuse a

grande portance
=>VOL

Exosquelette = insertion des muscles

/V

pattes marcheuses

Exemple de présentation inspirée du travail de Lilou
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Photo de Moustique Culex pipiens

Axes => BILATERIEN Antennes => ANTENNATE

1 paire d’antennes => INSECTE 3 paires de pattes

=> HEXAPODE

Piéces buccales de

v bouche => type piqueur &~ | ¢
| METAZOAIRE .J +
postérieur ll ;
/
TETE - P
(Eil composé g, ™
=> ARTHROPODE | /¢ i
THORAX /4 —
pattes articulées
=> ARTHROPODE
Pattes postérieures longues non adaptées au saut
3 tagmes
=> ARTHROPODE

ABDOMEN

Présence d’ailes => INSECTE

1 seule paire d’ailes membraneuses => DIPTERE

Squelette externe => PROTOSTOMIEN
Squelette a cuticule => ECDYSOZOAIRE

Point commun avec le criquet

Différence avec le criquet
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Appareil cardio-respiratoire du Téléostéen

Réflexion a avoir avant de débuter
L’appareil cardiovasculaire doit montrer le cceur en entier : privilégier une dissection sur le dos
pour bien voir tout le cceur ainsi que I'aorte et un arc aortique si possible.
L’appareil respiratoire comprend les branchies (= échangeur) mais aussi la ventilation.
La fonction de respiration est demandée « a différentes échelles » et on a a disposition une
loupe binoculaire, un microscope avec lame et lamelle... cela doit mettre sur la voie

Réfléchir au moyen de montrer cela
Il est judicieux de placer la sardine sur le dos et d’ouvrir juste I’avant, sans ouvrir ['abdomen.
Pour la ventilation : montrer I'entrée d’eau par la bouche et la sortie par I'ouie : on peut
glisser une sonde cannelée traversant la cavité buccale et branchiale, ou fabriquer des fleches
en papier. |l faut écarter les opercules (a légender aussi).
Les échelles a montrer :
- Echelle de I'organisme : montrer une branchie en place
- Echelle de I'organe : extraire une branchie et la légender sous binoculaire
- Echelle du tissu : monter quelques lames branchiales isolées et placer sous le microscope
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Analyse histologique

18,5 um
185um  [40x | ; lacune sanguine *—o

globule rouge

Epaisseur de I'épithélium <

Par comparaison avec I’échelle,
I’épithélium mesure a peine 2 um
d’épaisseur



branchiospine

darc 0sseux

lamelle

Analyse histologique

Lamelle mesurable

Largeur = largeur 0,7 cm sur la photo soit
0,7.102/100=0,70.10"%* =7.10> =70 um

Hauteur = 0,4 cm soit 40 um

=> chaque lamelle représente donc
70 x 40 = 2 800 um?

Une sardine possede 8 branchies a 400 lames
possédant chacune 500 lamelles donc
S=8x400x500x 2800
S=8x4x5x28x10°
S=8x560.10°=4480.10°

S =4 480 millions de um?

S =4480 mm?

S =45 cm?
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Comparaison raisonnée de la position systématique des deux animaux

Avoir un code de présentation clair pour comparer les animaux : couleur, cadre...

Points communs = caracteres jusqu’a Vertébré : au moins 4 items

Bouche = Métazoaire Symétrie = Bilatérien

Endosquelette visible seulement chez le poisson = Deutérostomien

Métamérie discréete mais visible sur la queue de la souris 2 Chordé

Crane = Craniate Corps en 3 parties : téte — tronc — queue > Vertébré
Machoire = Gnathostome Squelette en os = Ostéichthyen (visible seulement poisson)

Différences

Poisson : nageoires rayonnées = Actinoptérygien peau a écailles - Téléostéen
Souris : membres a musculature > Sarcoptérygien 4 membres chiridiens - Tétrapode
peau avec poils 2 Mammifere



Commun avec la souris

Différent de la souris

Bouche Plan de symétrie = plan de I'image
> METAZOAIRE ~> BILATERIEN
: -endosquelette > DEUTEROSTOMIEN
Crdne rayons en 0os = OSTEICHTHYEN
- CRANIATE !

ANT _
- a,
' U |, A
4 2 .
. . Y :- WL TR

- -

Machoire :
- GNATHOSTOME peau a écailles

> TELEOSTEEN

¥ | POST

< membre rayonné sans muscle

> ACTINOPTERYGIEN

VENTRE

- TRONC
TETE

- VERTEBRE (3 parties)

QUEUE




Commun avec la sardine Différent de la sardine
Plan de symétrie = plan de I'image
- BILATERIEN

Créne
- CRANIATE

: pelage

|
|

h DOS " > MAMMIFERE
|

Bouche
> METAZOAIRE

ANT POST 4
membres a musculature
A - SARCOPTERYGIEN
Machoire

- GNATHOSTOME

;. I
VENTRE $——__ 4 membres chiridiens

- TETRAPODE

TRONC

TETE —> VERTEBRE (3 parties)

I
|
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Tableau de comparaison

Réflexion a avoir avant de débuter
Fonction de relation = perception sensorielle + locomotion + adaptations physiologiques au
milieu + communication
Mode de vie libre pour les 2 animaux : montrer des points communs et différences
Milieu de vie différents donc peut-étre adopter un code de couleur.

organes sensoriels de perception de I’'environnement : yeux

avec / sans paupiére et oreille-ligne latérale Mode de vie libre
locomotion : nageoires paires / impaires, forme fusiforme — = —
membres chiridiens / queue pour équilibre Milieu de vie aerien

physiologie : pelage et thermorégulation / écailles et protection

Milieu de vie aquatique

(+ mucus facilitant le glissement)

Le tableau doit montrer le lien avec le milieu de vie (air — eau) ou
le mode de vie libre (par exemple code de couleur)

Il doit y avoir 3 niveaux au moins dans les fonctions de relation.



Tableau de comparaison

Mode de vie libre i : : 1t SR,
Milieu de vie aquatique Milieu de vie a€rien
Fonction sardine souris
organes sensoriels de yeux | sans paupiere Yeux | avec paupiere
perception| développés ligne latérale oreille
Nageoires paires et impaires Membres chiridiens
. . ) 7 o
e e - Forme fusiforme hydrodynamique Queue pour Iéquilibre
membres : :
Mucus favorisant le glissement
Protection Peau a écaille et mucus Pelage et thermorégulation
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Dissection du criquet : acquisition des ressources

Légendes attendues choisies = jabot + gésier + caecas gastriques + estomac + intestin (rassembler
pour cela iléon, colon, rectum et anus, qui constituent I'intestin postérieur) + trachées

Acquisition des ressources du Criquet

* Alimentation : acquisition des aliments (animal
herbivore) et transformation en nutriments (digestion)
avec absorption des nutriments

jabot (ici 2) : Stockage des aliments

gésier (ici 3) : fragmentation mécanique

caecas gastrigues (ici 4) : digestion par la
microflore et absorption

estomac (ici 6) : digestion chimique

intestin postérieur (groupant iléon, colon, rectum)
(ici 5) : transit vers I’égestion et réabsorption d’eau

* Respiration : acquisition du dioxygene issu de l'air
entrant par les stigmates et circulant dans des trachées
trachée (ici 1)
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Fleche rouge : tubes de Malpighi
Ces organes n'ont pas un role digestif mais excréteur :
ils permettent I'élimination des déchets azoteés.

’ Une dissection validée par le jury



Exercice : acquisition des ressources du criquet

La masse des criquets était une donnée non utile ici.

* Calculez avec une preécision d’un chiffre apres la virgule :

Quantité de matiere assimilée : 20,2 - 11,7 = 8,5

Le maximum est de 20,2 +1—-(11,7 -0,3) =9,8 mg soit 1,3 mg de plus que la moyenne

Le minimum est de 20,2 -1-(11,7 + 0,3) = 7,2 mg soit 1,3 mg de moins que la moyenne.
Quantité de matiere assimilée par jour = 8,5 £ 1,3 mg de matiere seche par jour et par adulte

Rendement d’assimilation : masse assimilée = 8,5 mg masse ingérée = 20,2 mg
Rapport = 8,5/ 20,2 que I'on peut approximer a 8,5/ 20 =0,425 soit 42,5 %
Rendement d’assimilation = 42,5 %

e (Calculez la masse fraiche de végétaux ingéreés par jour :

La masse ingérée est une masse seche : elle ne prend pas en compte les 90 % d’eau donc cela
ne représente que 10 % de la masse fraiche ingérée. |l faut donc multiplier par 10.

Masse fraiche de végétaux ingérés par jour = 202 + 10 mg par jour et par adulte.
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Pieces buccales du criquet

Sous binoculaire, sur canson blanc, poser les pieces buccales et orienter leur position
(axes antéro-postérieur et médio-latéral) + |[égender les pieces directement sur le
canson. Ou alors réaliser un dessin a cote.

Attention a bien les positionner selon les axes du criquet.

Clypeus et labre non attendus.

Attendus
2 mandibules + 2 maxilles compléetes (palpe + lacinia + galea) + 1 labium avec 2 palpes

Au concours, la loupe binoculaire permet de placer toutes les pieces avec un large champ
d’observation. Au lycée, une possibilité est de placer une piece (maxille) sous binoculaire
pour bien voir sa structure.



Pieces buccales d’'une sauterelle

Comment placer les pieces buccales
|

antérieur
A

droite «——1—> gauche '

v
postérieur




Proposition avec
pieces bien placées et
organisation satisfaisante

antérieur

droite gauche

postérieur




PIECES BUCCALES DE L’ABEILLE OUVRIERE

Mandibule
BROYAGE DES ALIMENTS
MALAXAGE DE LA CIRE

Maxille
MALAXAGE DE LA CIRE

Labium
LECHAGE DU NECTAR

galéa

palpe maxillaire

Piéces buccales
05| (en partie désolidarisées)
mm Andrena florea
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APPAREIL DIGESTIF DE LA SARDINE

L’accent est mis sur

- une eau propre,

- un tube non sectionné et complet,

- un foie bien extrait de I’animal (la vésicule biliaire n’était pas visible sur la majorité des

poissons).

Bonne organisation des légendes en distinguant tube et annexes.

Légendes attendues

Tube digestif : bouche — cesophage — estomac antérieur et postérieur — intestin — papille
ano-uro-génitale

Annexes : caecas pyloriques — foie — vésicule biliaire (— canal cholédoque)



Exemple de légendes organisées

Appareil digestif = tube digestif + organes annexes

Tube digestif

1. Bouche : ingestion des aliments

2. (Esophage : transit des aliments

3. Estomac supérieur : digestion chimique et malaxage Tr.ajet du.bol
4. Estomac inférieur : digestion chimique et malaxage alimentaire
5. Intestin : digestion chimique et absorption des nutriments

6. Papille ano-uro-génitale : égestion

Organes annexes

7. Foie : production de la bile

8. Vésicule biliaire : stockage de la bile

9. Canal cholédoque : conduit la bile a I'intestin
10. Caecas pyloriques : production de sucs digestifs

11. Pancréas diffus dans le tissu adipeux (pointer le tissu adipeux, blanc) :
production de sucs digestifs



gauche ; \ : d’Alexandre S

Ant € T > Post

droite

orifice ano-uro-
gential

Appareil digestif
Tube digestif

1 — cesophage

2 — estomac antérieur
3 — estomac postérieur
4 — intestin

Vessie gazeuse

Annexes 8 — canal
5 — ceecums pyloriques £3 N , s pneumatique
6 — foie LY o Appareil urinaire non visible
| - Reins non visibles 9 _ vessie

- gazeuse =

Appareil genital natatoire

10 — testicule






Dissection du maquereau




ANALYSE D'HISTOLOGIE

Détail 1 ’
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ANALYSE D'HISTOLOGIE

Détail 2 Largeur de la zone lisse correspondant a 3 villosités = 6,7 cm

Hauteur d’une villosité = 6,2 cm
Largeur d’une villosité = 2 cm
=> une villosité représente 14,2 cm

donc longueur totale de 3 villosités = 42,6 cm contre 6,7 cm si
c’était lisse.

Le facteur multiplicateur est donc de 42,6 / 6,7 soit environ 6,4 ( car
6 x6,7=40,2et7 x6,7 =46,9).

L’épaisseur est d’environ 50 a 60 um : il suffit de lire la barre
d’échelle...

Conclure sur la notion de surface d’échange favorisée par une
vaste surface et une fine épaisseur, conditionnant la
valeur du flux entrant (loi de Fick).




